

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

A Hirdetvénytől kezdve:
 Egyszerre — 10 kor.
 Folyóiratban — 4 .
 Helyben később kezdve:
 Egyszerre — 20 kor.
 Folyóiratban — 5 .
 Vidékre postán szállítva:
 Egyszerre — 25 kor.
 Folyóiratban — 6 .

TISZÁNTÚL

POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik minden nap a hét és
 keddnap utáni napok kivételével.

Stokkerfővárosi és kiadóhivatal:
 Nagyvárad, Apáczai-utca 8.

A szerkesztőség kárártak visszaszedés
 vagy megújítására nem vállalunk.

Hirdetések és hirdetések a
 kiadóhivatalhoz intézendők.

Egyenletlen árak 5 példán.

NAGYVÁRAD, június 3.

Kenyér és munka.

Népek ezrei lázognak s minden mozgalomnak az oka a megélhetés nehéz módja.

Harcz a tőke, harc a birtok ellen. Mindenütt bérharcz; a lapok telvék iparos-földműves sztrájkokkal s már jelzik a készülődéseket az aratási sztrájkra, pedig a folyton tartó szárazság ugyis óriási károkkal fenyegeti a gazdát.

A nehéz megélhetési viszonyok keltették föl a művelt nyugaton először a bérharczot és miként a civilizáció árnya járványként terjedt tovább, míg végre hozzánk érkezett. Itt mint a földből kinőtt fű, úgy támadnak az »apostolok,« kik a sanyaru körülmények között élő emberek hiszékenységét legtöbbször saját részükre kiaknázva, minden tőlük telhető eszköz és módokkal igyekeznek megteveszteni a jobb megélhetés föltételeire vágyó embert, hogy a felzavart társadalomban észrevétlenül kivehessék zsákmányukat. Bámulatos, hogy míg volt alkalom ennek a társadalmi rendet felforgató, osztályharczot provokáló mozgalomnak tisztességes uton-módon való elfojtására, az arra hivatott körök keleti nyugalommal nézték ezt a mételyt, mely pogány módon embert ember ellen állított harcba.

A becsületes munka ma már nem

kell, vagy legalább nem az a vonzó, mely után örömmel nyulna a munkás; hanem stréberségekkel, fölületes munkávali kenyérszerzés, előre kitervelt kötelezettségek alóli kibuvás, — tisztelet az igen kevés kivételnek — ez jellemzi a mai munkást leginkább.

A pogány erkölcsök térfoglalása a kereszténység minden rétegében tapasztalható. A nehéz megélhetés mellett a pénz hatalma uralkodik. A szocializmus ezen alakjában félelmetes tanyát ütött országunkban. Megtámadva azt a kis erkölcsi alapot, mely munkásaink, földmívelő népünkben a hit magasztosságából származik. Polyp karjaival körül fogva meg akarja fojtani az emberekben a felebaráti szeretet érzelmét.

Irigység, kár, öröm, stréberség, gőg, rangkészség, érdekhajhászás, ezek jellemzik a mai társadalmat. Még az egyféle foglalkozásuk között sincs meg az érintkezés, annál kevésbé a szükséges bizalom.

Születés és rokonság utján a kasztrendszer fejlődött ki, melynek tagjai csak az egyéni szempontokat kultiválják. A hazafias célok pedig lemaradnak, a társadalom széttagoltsága miatt a legszükségesebb és legnemesebb irányu akciók sikertelenek maradnak, legalább aránylag keveset tudunk felmutatni.

A már megbomlott társadalmat fel kell rázni hagyományos lehhargiájából s a kiszípolozott magyar munkás népet,

kisiparost és földmívelőt meg kell menteni a végromlásból. Azt a kart, melyet most a szocialisztikus tévtanok által megtevesztett nép boszuval emel saját vérenek, fajának legyilkolására a keresztényi szeretet segélyével becsületes munkára s a megérdemelt kenyér megbecsülésére kell irányítani.

Hogy pedig ez keresztül vihető legyen, követni kell azon néhány lelkes hazafi példáját, akik e téren ugyszólván elhagyatva, egyedül munkálkodnak. A tömörülés egy második honmentésre a legégetőbb szükség, mely halogatást nem tűr.

Ezen fellépett bajok legelső sorban társadalmi uton gyógyíthatók és minden intézkedésnek ezt kell figyelemre méltatni. A hamis tévtanok szövevényét, melybe jobb sorsra érdemes iparosaink és munkásaink belekeveredtek, a néppel érintkezésben levő egyének tömörülése van hivatva keresztény erkölcsi alapon odaadó működés, oktatás, türelem és áldozat árán szétbontogatni s őket a becsületes munkának, a megérdemelt kenyérnek visszahódítani. *K—y Andor.*

A delegációból.

A magyar delegáció négy egyesült albizottsága tegnap délelőtt 1/2, 12 órakor Szárpáry Gyula gróf elnöklésével tartott ülésén hitelesítette a megszállott tartományokban lévő hadcsapatok és intézetek 1905. év rendkívüli szük-

„TISZÁNTÚL” TÁRCZÁJA.

Egy törött kanna.

Irta: Hedenstjerna Alfréd.

Björkné finom panziójában jó jövedelmtű urak, azonkívül jómódu kisasszonyok vannak, akik azért jöttek Stockholmba, hogy bizonyos szakokban kiképeztessék magukat, van ott végül két könyvelőkisasszony, kitűnő fizetéssel.

A kisasszonyok ott is laktak, az urak legtöbbje csak ebédre jár, némelyek ebédet is kapnak és ketten vacsorát is.

Az egyik Borgencrona, az erdésznövendék, akinek szerény módja miatt szörnyen bajos ilyen drága helyen élni. Egyik ismerőse, aki nem tudta mennyire szerények az ő eszközei, ajánlotta neki ezt a helyet, mikor aztán megtudta, hogy milyen drága itten minden, akkor már nem mert visszavonulni. Es azt is megtudta, hogy ebédnél csak fekete kabátban szabad megjelenni.

Az erdésznövendék, aki ugyancsak nem ügyes az érintkezésben, mindenképen leplezgetni igyekszik azokat a nehézségeket, amelyeket a drágaság okoz neki. Mert Björk Astrid kisasszony szép sötét szeméből a sugárzó pillantások szívéen találják s ő rögtön beleszeret a leányba. Borgencrona meghajlik és így szól Björknéhez.

— Engedelmet kérek arra, hogy az ebédkeben is résztvehessek!

— O igen, bizonyára, nagyon szívesen — mondja az asszony meleg hangon.

Borgencrona még jobban összehuzza magát, egyéb kiadásait még jobban megszorítja, de azért mégis adósságba kellett már vernie magát. Egyetlen öröme az, ha beletekintve Astrid kisasszony szemébe, amely csöndesen nyugszik rajta, boldognak érezheti magát.

Az erdésznövendék nem az egyetlen az ő, Astrid iránt táplált szerelmes érzelmével, épen csak a legnaivabb. A többi finom ur is bámulja, vagy szereti is, de okosan és nem itzásságra való tekintettel.

Astrid, mint a panzio tulajdonosnőjének a leánya, kötelességének tartja, hogy a kisasszonyok iránt barátságos, az urakkal szemben kissé tartózkodó legyen. De ezek nem bánják, épen mert olyan nagyon szép Astrid kisasszony.

* * *

Astrid kisasszony születésnapja közeledik. Mindenki tudatában van e nap fontosságának s erdésznövendék észreveszi, hogy az urak nagy ajándékokra készülődnek. Szerelme és takarékosága heves küzdelmet folytat a szívében s végül elhatározza, hogy porcellán teáskannát vesz az ünnepeletnek.

Az erdésznövendék csaknem komikus hatást kelt a teáskannájával. De azért Björkné mégis így szól:

— Nagyon örülök s remélem, hogy Astrid kölcsön fogja adni nekem.

Astrid ezt mondja:

— Nagyon csinos s őszintén köszönöm önnek a meglepetést.

Es ajkán bűbajos mosoly jelenik meg.



A legkiválóbb tanárok és orvosoktól mint hathatós szer: **Sirolin** tüdőbetegségeknel, lélegzőszervek hurutos bajainál, idült bronchitis, számarhurut és különösen lábbadozóknál influenza után ajánltatik. Emeli az étvágyat és a testsúlyt, eltávolítja a köhögést és a köpetet és megszünteti az éjjeli izzadást. — Kellemes szaga és jó íze miatt a gyermekek is szeretik. A gyógyszerárakban üvegenként 4.— kor.-ért kapható. — Figyeljünk, hogy minden üveg az alantú czeeggel legyen ellátva: **F. Hoffmann-La Roche & Co** vegyészeti gyár Basel (Svájc) 480.

ségletére vonatkozó dr. Münnich Aurél előadó által előterjesztett jelentést. Az ülésen a közös kormány részéről a közös pénzügyminiszter, Thallóczy osztályfőnök és a szakelőadók voltak jelen.

A képviselőház pénzügyi bizottsága

tegnap délelőtt folytatta a jövő évi költségvetés tárgyalását. Előreláthatólag a hó 10-ig befejezik a budgetet, úgy hogy a képviselőház tizedikén megkezdheti a tanácskozásait. Kilencedikén mindenestre formális ülés lesz, melyen a legközelebbi ülés napirendjét állapítják meg.

A néppárt gyűlése.

A somogyzilli választókerület néppárti polgárai, Igában 1904 június hó 12-én, vasárnap délután 2 órakor, néppárti népgyűlést foglaltak meg. Elnöki megnyitót tartja Rakovszky István cs. és kir. kamarás, országgyűlési képviselő. Mit tett eddig a néppárt? Tartja Molnár János pápai főpap, apátkanonok, országgyűlési képviselő. A néppárttól. Tartja dr. Zboray Miklós országgyűlési képviselő. Elnöki zárszó.

A vasútasok a bíróság előtt.

Nagyfontosságú ügyet kezdett tárgyalni tegnap a budapesti büntetőtörvényszék. A vasúti sztrájkolók 13-as bizottságának tagjai, Magyarország egyik legfontosabb és legképzettebb hivatalnokai karának bizalmi férfiai kerültek a vádlottak padjára.

Tudjuk jól mi volt a bűnök. Ok képviseltek a sztrájk alatt a magukról megfélemezett vasutasok ügyét.

A sztrájkot elnyomták, a prüszkölő mozdonyokat ismét irányítják a vasutasok, a vezérek pedig a vádlottak padjára kerültek.

A törvényszék fogja kimondani felettük az ítéletet, melyet kíváncsian vár a közvélemény.

A főtárgyalás.

A világhírű nevezetességű, a maga nemében páratlan vasúti sztrájk azzal végződött, hogy a kormány utasítására a budapesti államrendőrség április 23-án letartóztatta a sztrájkot intéző 13-as bizottság tagjait, kik

egész május 4-ig vizsgálati fogságban tartottak. A kir. ügyészség hivatali hatalommal való visszaélés bűntette miatt vádat emelt ellenük s ez ügyben a közönség óriási érdeklődése mellett, a budapesti büntetőtörvényszék Oldh András bíró elnöke alatt tegnap kezdte meg a végtárgyalást. Az érdeklődő közönség már a kora reggeli órákban oly nagy számmal lepte el a törvényszék folyosóit, hogy a bíróság tagjai is csak nagy küzdelemmel tudtak a tárgyalóteremig eljutni. Miután előzőleg még más három kisebb bűnpert kellett letárgyalnia a bíróságnak, a vasutasok ügyére csak 10 óra után került a sor.

A kir. ügyészség vádirata.

A perbe fogott 13-as bizottság tagjai ellen, számszerint tizennégy vasúti ellen a királyi ügyészség a következő vádiratot nyújtotta be:

»A magyar királyi államvasutak alkalmazottainak nagy része, anyagi viszonyaik megjavításának kérésével, 1904. évi április hó 19-én, hivatali kötelességeik teljesítését, összebeszélés következtében megtagadta. Az ország e miatt kiszámíthatatlan károkat szenvedett, mert a forgalom országszerte fennakadt s hosszabb ideig a vonatok nem közlekedtek.

Ezen országos katasztrófa előidézésével:

1. Sarlay János 47 éves ágostai evangélikus vallású máv. állomásfőnök helyettes,
2. Seide Arthur 55 éves, r. kath. zágrábi máv. főellenőrt,
3. Lorber József 38 éves, izr. fiumei máv. hivatalnokot,
4. Joannovits Miklós 45 éves, g. kel. fiumei máv. hivatalnokot,
5. Kósa Lajos 36 éves ev. ref. zágrábi máv. hivatalnokot,
6. Margalit Kálmán 42 éves, izr. budapesti ny. máv. ellenőrt,
7. Veréb Mihály harminczhárom éves, római katolikus vallású rákospalotai máv. kocsi-rendező,
8. Komlós Manó 37 éves, izr. zágrábi máv. segédmérnököt.
9. Polincza Lajos 26 éves, r. kath. bpesti máv. hivatalnokot,
10. Breuer Ferencz 42 éves, izr. budapesti máv. hivatalnokot,
11. Kardos Antal 36 éves r. kath. bpesti máv. kocsi-rendező,
12. Turcsányi Pál 39 éves, r. kath. újpesti máv. hivatalnokot,
13. Kacsó Gyula 36 éves, róm. kath. mozdonyvezető,

14. Faludy József 38 éves római kath. máv. állomásfőnököt,

a büntetőtörvénykönyv 480. §-ába és a 481. §-a szerint minősülő hivatali hatalommal való visszaélés bűntette címén azzal vádoltatnak, hogy 1904. év április hó 19. és következő napjain hivatali kötelességüknek teljesítését, összebeszélés következtében megtagadták és »A vasutasok tizenhárom bizottsága« elnevezés alatt a magyar királyi államvasúti alkalmazottakat országszerte sztrájkra csábították.

A védelem álláspontja.

A vádlott vasutasokat a következők védik:

Eötvös Karoly — Komlós Manó,
dr. Vázsonyi Vilmos — Sarlay Jánost és Seide Arthurt;
dr. Lengyel Zoltán — Veréb Mihályt;
dr. Bakonyi Samu — Margalit Kálmánt;
dr. Benedek János — Turcsányi Pált.
dr. Györfly Gyula — Kacsó Gyulát;
dr. Landier Jenő — Joannovits Miklóst;
dr. Baracs Marcell — Lorber Józsefet;
dr. Pollacsek Sándor — Breuer Ferenczet;

dr. Polónyi Dezső — Faludy Józsefet;
dr. Miklós Gyula — Kardos Antalt;
dr. Rácz Dezső — Polincza Lajost;
és Gál Jenő — Kósa Lajos vádlottat.

A védőügyvédek a kir. ügyészség vádiratával szemben arra az álláspontra helyezkednek, hogy a kir. ügyészség által megnevezett bűntett elkövetésére nemcsak hogy gyanu nem forog fenn, de annak tényálladáshoz még csak szó sem férhet. A 481. §-ban meghatározott delictum tárgya, csak közhivatalnok lehet. Amde a 461. § világosan és taxative megmondja, hogy kik a közhivatalnokok s ezek között az államvasúti alkalmazottak, mint közhivatalnokok egyáltalán nem szerepelnek. Ha a törvényhozásnak az lett volna a szándéka, mikor ezt a törvényt alkotta, hogy az államvasut alkalmazottait a közhivatalnokok közé sorozza, módjában lett volna ezt expressis verbis, a felsorolásnál határozottan kifejezni. A kir. bíróságok több ízben ki is mondták, hogy a 461. § szerint a vasutasok nem közhivatalnokok.

Igaz ugyan, hogy egy kuriai döntvény egy esetben közhivatalnoknak minősítette a vasutast, de ez a döntvény törvénytelen alapon nyugszik, mert fennálló törvényt csak a törvényhozásnak van joga módosítani.

De a védelem szerint a vádlottak egyáltalán nem követtek el büntető cselekményt, mert a szolgálati kötelesség megtagadása nem állhat pusztán mulasztásból és a szolgálati hely

Az urak ékesszavak kíséretében virágbokorétákat, a kisasszonyok édességekkel teli dobozokat nyújtanak át s megölelik, megcsókolják Astridet,

Vacsora után, mikor a cseléd az asztalt letakarítja, a teáskanna a földre esik.

Néhány héttel később Björkné, amikor éppen jókedvében van, ezt mondja az erdésznövendéknek:

— A teáskanna csak egy kicsit tört el. Eltesszük s talán még össze is lehet ragasztani.

Az ebédlő-társaság némely napokon egybegyűlt vacsora után Björknéknél. Akkor az ebédlőteremben táncolnak is. Az urak, akik megjelennek, nagyon sokat szeretnek táncolni Astriddel.

Az erdésznövendék csendesen figyelik Astridet és a feltökénység kinjait szenvedik.

Elutazása előtt udvarias hangon így szól Björknéhez:

— Köszönöm szíves jószágát s ha megint Stockholmba kerülök, bátor lesznek önöket meglátogatni.

Az erdésznövendékből vadászmeister lesz. Meglátogatja Björkéket, valahányszor Stock-

holmba kerül. Karácsonykor, újévkor és születésnapok alkalmából, üdvözlő sorokat küld nekik, apróbb ajándékokat is hoz nekik és meghívja őket a színházba. Néha ott is lakik a panzióban és diszvádnégnak tekintik.

Szive még mindig tele van szerelemmel Astrid iránt, de még nem merné feleségül venni, mert adósságai vannak még. Onérzete meglehetősen kifejlődött és nemesi koronákat és monogramokat himeztet a zsebkendőire.

Két évvel később fővadászmeister lesz s néhány kerületében lévő nagyobb birtoknak erdőigazgatóságával is megbízzák, amivel igen szép lakás is jár.

Kifizeti minden adósságát és Stockholmba utazik megint.

Björkéket két kis szobás lakásban találja, nincs már panziójuk.

Björkné szomorú hangon mondja:

— Minden úgy megdrágult, hogy a panzió már semmit sem jövedelmezett.

Mivel pedig Björkné nyugdíja és a panzió berendezésének az előtervezéséből kikerült összeg nem elegendő, egy kézimunkát értékesítő egyesületnek kell dolgoznie.

Nagyon barátságosak hozzá melegen megszoritják az ő kedves barátjuknak a kezét és vacsorára és teára hívják meg.

A teát a születésnapján kannában szolgálják fel, amelyet olyan jól ragasztottak össze, hogy a törések helye alig látszik.

— Hűségesen megőriztük, mint kedves emléket, amikor a holmink legnagyobb részét előlverték — mondja Björkné meleg hangon.

— Én még arra a napra is nagyon jól emlékszem, amikor kaptam. Olyan boldog voltam akkor!

Ezt Astrid mondja és bensőséggel néz rá.

Borgencrona nem olyan naiv már. Meg akarja tehát mutatni neki, hogy szereti s derekára teszi a karját.

Az anya föláll és gyorsan a másik szobába megy át.

— Szeretlek azóta, hogy sugárzó szemedet és bűbájos szépségedet megláttam, de csak akkor akartalak megkérni, amikor már szép óthont teremthetek és mindent megadhatok neked, amit csak kívánsz.

A keblére szoritja és megcsókolja.

Astrid pedig ezt sugja neki:

— Mindig sóvárogva gondoltam rád...

És odaadással simul hozzá.

elhagyásából: az ilyen magyarázat ismét a törvény meg nem engedett kibővítése, mert a szolgálati kötelesség megtagadásához, illetékes helyről jövő felszólítás, parancs szükséges és az ennek való ellenszegülés állapítja meg a deliktumot. Már pedig az köztudomású tény, hogy az ugynevezett sztrájkolók közé, azon czélból, hogy az alkalmazottakat a szolgálat teljesítésére felszólítsa, soha sem jelent meg az államvasutak hivatalos személye. Sőt egyéb történt. Midőn a szombatról vasárnapra virradó éjjel a 13-as bizottságot több képviselő Hieronymi keresk. miniszterhez vezette, még az sem szőlította fel őket, hogy térjenek vissza szolgálatukhoz, hanem így szólt: »Azzal, hogy ily késő éjjel fogadom önöket, különös jelét adom jóindulatomnak. Végleges választ nem adhatok, de holnap, vasárnap délutánig várjanak, akkor megadom válaszómat.«

A 13-as bizottság tagjait maga a kereskedelmi miniszter szőlította fel tehát, hogy vasárnap délutánig várjanak, amiből kitűnik, hogy ezea időpontig, minden egyébtől eltekintve, az ellenük felhozott deliktumnak nem lehetnek sem tettesei, sem felbujtói. Délután pedig már elfogattak és így cselekvésük további eshetősége is megszűnt. De a felbujtás vádja sem állhat meg, mert terheltek egyszemélyben tettések és felbujtók nem lehetnek és nem látják fölük különváltan azon tettéseket, akiket ők felbujtottak volna.

Ezzel érvelnek a védők s az ország közönsége kíváncsian várja, vajjon figyelembe veszi-e a törvényszék ezen érveket.

A tárgyalás kezdete.

A tárgyalást dr *Oláh* András bíró főtárgyalási elnök vezeti. Szavazóbírák: dr *Füzesséry* Zoltán és dr *Horváth* Sándor törvényszéki bírók. A vádhatóságot dr *Geszti* Andor kir. ügyész képviseli.

Pont fél tizenegykor nyitja meg a tárgyalást *Oláh* elnök. A tárgyalóterem nagyon is szűknek bizonyul. A védők helye csak két szemlére van berendezve, s így a 13 ügyvéd, hogy elférjen, pótasztaikat állítottak fel részükre a teremben.

Elnök konstataálja, hogy a vádlottak mind megjelentek.

Tanuknak be vannak idézve dr *Sherbák* Elek máv. igazg. titkár, *Vörös* László és *Doboczky* Sándor orsz. képviselők, *Kolossa* Géza rendőrfogalmazó, *Márton* Gyula máv. főmérnök s még 25 tanu.

A védelem által bejelentett tanuk, jelesen gróf *Tisza* István miniszterelnök, *Hieronymi* Károly kereskedelmi miniszter, *Láng* Lajos volt kereskedelemügyi miniszter és *Rudnay* Béla főkapitány csak akkor idéztek be, ha ez a tárgyalás folyamán szükségesnek mutatkozik.

Ezután az elnök megnyitja a nyilvános tárgyalást. Figyelmezteti a hallgatóságot, hogy a teremben tetszés vagy nem tetszés nyilvánítása szigorúan tilos, ha ez mégis megtörténne, kénytelen lenne a hallgatóságot eltávolítani a teremből. Majd a perben álló felekhez és azoknak jogi képviselőjéhez fordulva így szólt:

— Egy figyelmeztetést, vagy jobban mondva kérést terjeszték önök elé és ez az, hogy a mai tárgyaláson tartásuk meg a kellő higgadságot, de a mi fő, a politizálástól tartásuk távol magukat. Attól félek, folytatta tovább az elnök, hogyha politikai utra terelik a felek a mai ügyet, izzó politikai szenvedélyeket gyujtanának lángra a mai tárgyaláson és ez nagy baj lenne, mert ez veszélyeztetné e komoly, nagy horderejű, országos érdekű ügy higgadságát és komolyságát.

Az elnök ezután a védelem tanuit elbocsátja s miután ma nem kerül rájuk a sor, holnap reggelre idéztek be.

Következik a vádirat felolvasása.

Első csatározás.

Dr *Vázsonyi* Vilmos: Tiltakozik a vádirat azon állítása ellen, hogy a vádlottak beismerték bűneiket. Ez nem áll. Ezt ők sohasem is-

merték be, sőt mindig tagadták, hogy ők közhivatalnokok s hogy büntető cselekményt követtek el. Tiltakozik tehát a vádirat ellen, a melynek szövege nem felel meg a valószínűságnak.

Dr *Polónyi* Dezső: Kéri védenecze, Faludy József ügyében, hogy a bíróság szállítsa le saját illetékességét, mert védenecze mezőlaborczi illetőségű és a sztrájk kitörése napján nem is volt Budapesten, hanem csak másnap érkezett ide. Továbbá kéri, kérdezze meg a törvényszék az ügyésztől, hogy védenecze kit, mikor és hol bujtott fel arra, amivel őt vádolja.

Geszti Andor kir. ügyész, kéri, hogy a védők indítványai elutasítsanak s csodálkozik azon, hogy az ügyvédek itt szolidaritást nem vállalnak egymással s mindegyik külön tesz indítványokat.

Györffy Gyula: Ehez semmi köze az ügyész urnak.

A törvényszék úgy dönt a kérdésben, hogy a saját illetékességét állapítja meg Faludy ügyében is.

Dr *Polónyi* Dezső semmisségi pauaszt jelent be a határozat miatt.

Sarlay János kihallgatása.

Elnök: Hallotta, hogy mivel van vádolva, — bűnsnek érzi magát?

— Nem.

— Miért nem?

— Mert én nem bujtottam fel soha senkit s békére törekedtem mindig.

— Milyen aktív szerepe volt önnek a vasutasok mozgalmában?

— Előzőleg egy 72-es bizottság elnöke voltam, amely a vasutasok fizetésrendezését akarta keresztülvinni, szemben a kormány javaslatával, melyet ez ügyben a Házhoz benyújtott.

— Megelőzőleg vett ön részt sztrájkmozgalomban?

— Soha!

— A 72-es bizottság megalakulását nem kifogásolta a felettes hatóság?

— Tudtommal nem.

— Mikor függesztették fel önt?

— Április 19-én, azért, mert bejelentetem a főkapitánynak, hogy 20-án ülést tartunk.

— De erre nem volt önöknek engedélye?

— Csak azért nem volt, mert Justh és Földessy a 72-es bizottságnak volt elnökei elmulasztották ezt kérni. Ok az okai mindennek ami történt.

— Mit tett ön mikor függesztettek.

— Adtam a pénztárt Haner kollegámnak s elmentem a Demokrata-Körbe.

Vázsonyi: Erről nem tudok.

Elnök: Hogy került a 13-as bizottságba?

— Azt magam sem tudom. En abba bele nem folytam. Epp a képviselőházban voltam, amikor erről értesítettek s miután azt mondták, hogy délután a kormány kiküldöttje tárgyalni akar velünk, elfogadtam a megválasztást s kimentem a sztrájkantanyára. Ettől fogva résztvettem az ügyek vezetésében, de mindig arra törekedtem, hogy az ellentéteket elsimítsam.

— Mi czélból alakult a sztrájkbizottság?

— Hogy a tárgyalást a kormány és a vasutasok között teljesítse.

— Lett volna önnek valami haszna, ha a sztrájk sikerül.

— Semmi, mert magassabb fizetést én már úgy sem kaptam.

— Ha önök nem szervezkednek, akkor a tömeg széjjelomlott volna.

— Nem mi szervezkedtünk, a tömeg szervezkedett!

— Mit tud ön azokról a táviratokról, melyek a sztrájk kiütését tudatták az egész országban?

— Arról mitsem tudok.

— Kik írták és kik adták fel ezt a táviratot?

— Nem tudom. Ezt nem mondhatom meg.

Hol tárgyaltak önök a kormány képviselőivel?

— Részben a sztrájkantanyán, részben a Demokrata Körben.

— Nagy volt a differencia az önök kívánsága és a kormány javaslata között?

— Kérem az elnök urat, mentse fel az alól a vallomás alól. Különben is ez nem sajátopek.

— On belement a vallomásba, most már köteles fellelni.

— Szerintem semmi lényeges differencia nem volt közöttünk.

— Egyáltalán nem érzi magát bűnsnek?

— Határozottan nem. Ot óráig tárgyaltunk *Hieronymi* miniszterrel, kinek kijelentettük, hogyha javaslatunkat a tömeg nem fogadná el, félreállunk. Erre a miniszter így szólt hozzánk: *Ne álljanak félre, sőt kérem önöket, maradjanak meg a mozgalom élén.*

— Kértek önöknek amnesztiát?

— *Vörös* László, mint kormány megbízott kijelentette, ha azonnal munkába állnak a vasutasok, a *multért soha bántódásuk nem lesz.*

— Tud ön valamit a vonatok megállításáról?

Közvetlen tudomásom nincs, mert akkor már engem felfüggesztettek.

— *Vörös* László igazolta-e, hogy ő a kormány megbízottja?

— Nem, erről nem volt szó.

— Figyelmeztette-e ő önöket arra, hogy a sztrájk büntetendő cselekmény?

— *Nem!* (Nagy mozgás)

— Rábészelt-e ön valakit arra, hogy lépjen sztrájkba s tagadja meg a munkát?

— Soha!

A második vádlott.

A következő vádlott: *Lorber* József.

Elnök: Megértette a vádat? Bűnsnek érzi magát?

Vádlott: Nem. En nem tagadtam meg a szolgálatot, mert akkor, amikor a sztrájk kitört, én már fel voltam függesztve. De közhivatalnok sem vagyok, mert esküt soha sem tettem.

— Tudatosan nem tétettek önnel soha esküt?

— Erre felelni nem tudok.

Az ügyész közbe szól valamit, mire dr *Vázsonyi* Vilmos kéri az elnököt, hogy tiltsa meg, hogy az ügyész elnöki jogokat gyakoroljon.

Turcsányi Pál, *Margulit* Kálmán vádlottak tagadják, hogy ők állami hivatalnokok lennének.

Nem mint sztrájkbizottság, hanem mint békéltető bizottsági tagok működtek.

Fél 1 órakor bezárták a tárgyalást.

Délután 5 órakor folytatták. *Weber* Mihály, *Komlós* Manó, *Kardos* Antal tagadták azt, hogy sztrájkoltak, mert éppen akkor szabadságon voltak, de a sztrájk miatt a szabadságidő leteltével nem utazhattak haza.

Faludy József, *Kacsó* Gyula azt vitatják, hogy ők nem állami hivatalnokok.

Holnap a bizonyítási eljárásra kerül a sor.

A tárgyalás előre láthatólag három-négy napig el fog tartani.

Városi közügyek.

Közigazgatási ülés.

Nagyvárad város közigazgatási bizottsága tegnap, pénteken d. u. tartotta rendes havi ülését.

Beöthy László főispán elnöklete alatt jelen voltak:

Bordé Ferencz, *Rádl* Odön, *Mezey* Mihály,

Dús László, Hlatky Endre, Miskolczi Barna, Szokoly Tamás, Mihelffy Adolf, dr Berkovits Ferencz, dr Nagy Géza, Varró Domokos, dr Baróthy Akos, Pfuhl Agoston, dr Istvánffy István biz. tagok.

Az ülés megnyitása után **Bordé** Ferencz főjegyző felolvasta a polgármesternek a közigazgatás múlt havi állapotairól szóló jelentését.

A főbb adatokat a következőkben ismer-teljük:

A közegészségügyi állapot május hóban általában jónak mondható, népmozgalmi tekintetben azonban némi visszaesés mutatkozik, a mennyiben a születések száma (127), csak há-hárommal multa felül a halálozások számát (124).

A hevenyfertőző betegségek között a ronc-soló toroklob apadt, míg a vörhenybetegülé-ssek szaporodtak; előbbi 10, utóbbi 25 esetben fordult elő. Mind a két betegség lefolyása azon-ban oly enyhe és szelíd volt, hogy ebben a betegségben halálozás nem történt.

Uralkodó kórként még mindig a légszerv-nek hurutos bántalmi szerepeltek; kisebb mérvben az emésztő szervek heveny hurutos alakjai, ugymint: gyomor és bélhurut is jöt-tek elő.

A »Szent László« városi járványkór-házban május hó folyamán 20 beteg gyógyke-zeltetett.

A lefolyt hónapban élve született 63 fiu, 64 leány, összesen 127 gyermek.

Elhalt 77 fi és 47 nő, összesen 124 egyén. A szaporodás 3.

A halálozások száma városrészenként: Uj-városon 28, Olasziban 21, Váralja—Velence—Csillagvároson 23, a kórházakban 52.

Két éven aluli gyermek 39 halt el. Sze-gény beteg 503 gyógykezeltetett az orsz. beteg-ápolási alap terhére.

A napi piaczon megtartott egészségrend-őri vizsgálatok alkalmával vízzel hígított tej és megromlott hal koboztatott el és semmisítet-tett meg.

Az állategészségügyi állapot változatlan. A közbiztonsági állapot kielégítő volt.

Lopás 10, sikkasztás 4, hatóság elleni erőszak 5, magzat elhajtás 1, váltóhamisítás 1 és testisértés 15 esetben volt bejelentve.

A nyomozás 54 esetben sikeres, 13 eset-ben sikertelen volt. Ezenkívül nyomozás telje-sítettett a kir. ügyészség elrendelésére 37, más hatóságok megkeresésére 47 esetben.

Letartóztatva volt összesen 66 egyén, akik közül 23 az illetékes bíróságnak adatott át, 43 pedig eltolonczoltatott.

Kihágási feljelentés 122 esetben tétetett. A lefolyt hónapban 1 öngyilkosság és 2 tü-zeset fordult elő.

A közadók május havi bevételi eredménye jónak mondható, amennyiben 18865 kor. 85 fillérral több kincstári adó folyt be, mint a múlt év megfelelő időszakában. Befolyt:

kincstári adóban	118594 kor. 10 fill.
kamatban	985 » 80 »
betegápolási pótdobban	3709 » 35 »
kamatban	17 » 65 »
hadmentességi díjakban	684 » 74 »
kamatban	11 » 94 »
házasági adóban	37 » 08 »
fegyveradóban	16 » -- »

mely összegek a kir. adóhivatalba szállítat-tak be.

Törvényhatósági utadóban 9896 kor. 97 fillér, kamatban 31 kor. 45 fillér folyt be. A behajtás folyamában van.

A májusban megtartott 1904. évi fősorozás allalmával besoroztatott összesen 184.

Hosszabb vita keletkezett a gázgyár feleb-bezésénél.

A gázgyár ugyanis a Fő-utcán a csa-tornán keresztül vezette a gázcsövet s a ta-nács ez ellen tiltakozott. A közigazgatási bi-zottság nem bocsátkozott elvi határozatba, ha-nem csak a konkrét esethől kifolyólag elhatá-rozta, hogy a csövek szedettessenek ki a csa-tornából.

A polgármester jelentését tudomásul vették. **Hankovits** Ferencz peczesztillosi gyógyszer-

rész kérvényt intézett a bizottsághoz az iránt, hogy gyógyszerárát Nagyváradra helyezhesse át. A kérelmet 187 városi polgár is aláírta. A főispán javaslatára a közigazgatási bizottság a kérvényt áttette Nagyvárad város törvényható-sági bizottságához, azzal, hogy nyilatkozzék arra nézve: szükséges-e még egy gyógyszerár Nagyváradon.

Néhány apró adóügy elintézése után az ülés véget ért.

UJDONSAGOK.

Urnapja.

Nagy egyházi pompával ment végbe csü-törtökön az urnapi istentisztelet és körmenet a l. sz. székesegyházban. Pompás, meleg verő-fény kedvezett az ünnepélynek.

Az egész ut a káptalansoron és a székes-egyház udvarán, zöld fűvel volt behintve. A templom hajójában zöld galyak díszlettek. A négy lombsátor pompásan, ügyesen volt össze-állítva és virágokkal díszítve.

A József-ezred egy diszszázlőalja, a zene-karral már 7 óra után megérkezett s a szé-kesegyház és residenczia előtt foglalt állást. A különböző fegyvernemekhez tartozó tisztek testületileg jelentek meg **Steinsberg** Mór altá-bornagy vezetése alatt.

A jobboldali első padosorokat a katoná-tisztek, a baloldali székeket pedig a polgári előkelőségek foglalták el, **Beóthy** László főis-pánnal élőkön.

Az ünnepélyes istentiszteleten dr **Radu** Demeter gör. kath. püspök **Nyes** Mózes kano-nok kíséretében megjelent. A templom szenté-lyében voltak felállítva a zárdák fehérbe öltö-zött növendékei, látyollal és koszorúval fej-jükön. Felváltva liliumok és apró zászócskákat tartottak.

A templom többi részét zsufolásig meg-töltötték a hivek, a templom környékén pedig ezrével hullámzott a közönség. A főgimnázium és a r. kath. elemi iskolák növendékei is itt voltak felállítva, osztálytanáraik felügyelete alatt.

A püspök pont 8 órakor érkezett a tem-plomba s a káptalan tagjai és a központi pap-ság fogadta.

A szent misét dr **Szmracsányi** Pál püs-pök végezte, a szent beszédet pedig **Bundala** Mihály kanonok tartotta, prédikáció után a katonazene hangjai és harangzúgás mellett meg-indult a hatalmas, pompázó körmenet az oltá-rokhoz.

Az iskolás növendékek után két sorjával mentek a katonák a bandával, majd a fehér-ruhás leánykák százai s utána a székesegyházi énekkar és a papság, ez utóbbiak égő gyer-tyákkal.

A káptalan tagjai között részt vett a me-netben **Radu** Demeter püspök is.

Az evangéliumok után a katonaság dísz-tüzet adott.

Közül 11 óra volt, mire a menet vissza-tért a templomba s az ünnepély véget ért.

A csapatok elfelülőztak az altábornagy előtt s bevonultak a laktanyákba.

Az ünnepély alkalmából délelben dr **Szmracsányi** Pál püspök ur O Excellentiája nagy díszebédet adott, amelyen a város notabilitásai közül vettek részt.

A menü a következő volt:
Gonsommé Victor Hugo
Esturgeon á la Bellevue Sauce Demidoff
Filet de Boeuf á la Boston

Jambon braisé au Malaga
Tunch glace á la Roumaine
Oisons Rotis
Salade Varié Compote Meleé
Bisquite glacé
Fromages
Fruits
Dessert.

A kiváló egyházfő lekötelező szívelyesség-gel fogadta vendégeit s kedélyesen társalgott az ebéd alatt környezetével.

A díszebédem mely 3 órakor ért véget a következők vettek részt:

Andriska Károly, dr Baróthy Akos, dr Bartha János, Bary József, Belányi Imre, Belezny Antal, dr Beóthy László, Bordé Ferencz, dr Bozóky Alajos, Bundala Mihály, Bunytay Vince, Burján Lajos, Butyka Lajos, Brém Lőrincz, Dus László, Dobosffy Alajos, Dencs János, Darvassy Lajos, Czigelt József, Des Echerolles Kruspér Sándor, Edelmann Lipót, Eröss Rezső, Fetser Antal, Gabriely Lajos, Gerabek Károly, Gerő Armin, Grócz Béla, Guta Márton, Hlatky Endre, Horváth Lajos, dr Hoványi Géza, dr Hoványi Gyula, Hraniczky Ká-roly, dr Jampoller József, Jelencsik István, Jelinek Ferencz, Jóny László, Kalliwoda Győző, Karger Sándor, báró Karg János, dr Karsch Lollion, Keszthelyi Zoltán, Kiss László, Kledorter Lambert, dr Kolischer Izidor, Komlóssy József, dr Kosmely Ferencz, Kovács Béla, Kovács S. János, Kozári Gyula, Krámmzr Károly, dr Laurán Agoston, Le-hóczky Béla, Lukács Géza, Lukács Odön, Mayor Miklós, Mangra Vazul, Marschner József, Mayer Antal, Medvigy Mihály, Milibák József, dr Molnár Imre, Móré Pál, Muráti Frigyes, dr Nagy Géza, Nagy Márton, Nagy Péter. Nátafalussy Kornél, Ne-deczky Ferencz, Nogely Isván, Novotny Alfonz, Nozáky Rudolf, Palatinus József, Palotay László, László, Papp Miklós, dr Papp Oszkár. Phillipovits Alajos, dr Popovits György, Radnai Farkas, dr Radu Demeter, Rádl Odön, Ragány János, Reiber Győző, Ritoók Zsigmond, Rozslay Géza, Sável Kál-mán, Szmazenka Ernő, Schmidt Pál, Schöpflin Agoston, dr Schweiger Ede, Sokoll József, Stark Gyula, Stauber József, Steinsberg Móricz, Szabad-hegyi Géza, Széchenyi Jenő, dr Szemethy Géza, Szilárdy Ernő, Urbán Adolf, Varró Domokos, Veljáczy Gyula, Vinkler József, Vucsis Bazil, dr Vucskics Gyula, Wallner Odön, Watterich Frigyes, dr Wimmer Julián, Zboray Gyula.

TAJEKOZTATO.

Június 18. Katholikus juniális a Püspök-fürdőben.

* **Rákóczi hamvai.** A *Magyar Esti Lap* azt a hírt közli, hogy utolsó nagy feje-delmünk hamvait nem fogják hazaszállítani, mert nagy akadályt képez égyrészt a törökök ellenszenve a holttest szállítás iránt, másrészt pedig a lazarista atyák, akik másfél század óta kegyelettel őrzik Rákóczi hamvait, tovább is ragaszkodnak hozzá. Azt hisszük, egyik sem komoly akadály. Az első már elesett a szultán hozzájárulásával, a másik pedig legrosszabb esetben ugy lenne elhárítható, ha Budapesten ismét a lazaristák kegyeletes gondozására biznák nagy fejedelmünk hamvait.

* **A képkiallításról.** Urnapján délelőtt is, délután is eleven élet uralkodott. Egész nap tömegesen állottak a vásznak előtt s gyönyör-ködtek a szebbnél-szebb alkotásokban. A hon-védhadapród iskola növendékei is Urnapján lá-togatta meg a tárlatot tanáraik vezetése mel-lett. Tegnap délután a rendező bizottság ki-választotta a holnap kisorsolásra kerülő képe-ket. Ma szombaton délután 4—7-ig ismét hang-versenyt rendez a tárlaton a háziezred zene-kara. A sorsjegy elárusítással foglalkozó höl-gyek felkértek, hogy az eladott sorsjegyekkel áraival, és az esetleg megmaradt sorsjegyekkel ma délig elszámolni sziveskedjenek Láng József

pénztárosnál. A tárlatot holnap vasárnap délelőtti zárják be ünnepélyesen. A sorsolás délután megy végbe.

A végrehajtó bizottság tegnap tlést tartott és megállapította a nyereményeket, a következőképpen:

1. Spányi Béla »Moór környékéről« (67. sz.) ára 1200 kor.
2. Kézdi Kovács László »Oszi hangulat« (128. sz.) ára 310 kor.
3. Bruck Miksa »Erdőrészet« (111. sz.) ára 350 kor.
4. Edvi-Ilés László »Kalotaszegi templom« (158. sz.) ára 200 kor.
5. Edvi-Ilés László »Kalotaszegi táj« (159. sz.) ára 200 kor.
6. Telkessy Valéria »Iris« ára 200 kor.
7. Koroknayné »Egy tál eper« (247. sz.) 140 kor.

*** Érettségi a reáliskolában.** Egyik középiskolánkban, a nagyváradi m. kir. állami főreáliskolában 1-én és tegnap 3-án tartották meg az érettségi vizsgálatok szóbeli részét *Nátafalussy* Kornél királyi tanácsos, tankertületi főigazgató elnökle mellett. A szóbeli vizsgálatra 15-en jelentkeztek, kik közül 10-en sikerrel álltak ki az érettségit és pedig:

Farkas Adorján, Fodor Jenő, Gönczy Imre, Gyenes Kálmán, (jó), Király Jenő, Pikó János, Rosinger Arthur, Svarec Zsigmond, Weisz Emánuel (jeles) és Weisz Ferencz (jó); — Négyen szeptemberben egy-egy tantárgyból javíthatnak.

A vizsgálat eredményét tegnap délután hirdette ki elnöklő főigazgató szép beszéd kíséretében.

*** Kinevezés. Ritók** Zsigmond, a nagyváradi királyi itélőtábla elnöke a vezetése alatt álló királyi itélőtábla kerületébe dr. *Kovácsi* Sándor aradi kir. törvényszéki díjtalan joggyakornokot díjas joggyakornokká nevezte ki.

*** Nagyvárad visszafoglalása.** Két évszázaddal ezelőtt, 1692-ben Urnapján történt a nagyváradi vár visszafoglalása a törököktől báró Heisler Donát vezénylete alatt. A tábornok emlékére, mint már annak idején említettük, báró Karg János a házi ezred közkedvelt, kitűnő parancsnoka a város részére megszerezte a nagyváradi vár hősnéinek képét, most pedig a visszafoglalásról emlékezett, abból az alkalomból, hogy tegnap volt a nagy nap 212-ik évfordulója, melyre városunkban aligha gondolt valaki. Báró Karg ezredes mindenre kiterjedő figyelme elrendelte, hogy a 37-ik gyalogezred zenekarának trombitásai e nap emlékeztetése a vár tornyáról reggel, délután és este a »tatar riadót« fújják. A vár katonáit tegnap tebták az a szépen összeállított riadó ébresztette fel, amelyet őseink a török idők alatt fuvattak abból a czéliből, hogy a város lakóit figyelmeztessék a közelebbi veszélyre. Ez idők emlékére Urnapján még ma is hallani Magyarországon több városában a tatar riadót, a magyar harcos időknek ezt a szép emlékét.

*** A kereskedők kérelme.** A zöldfa-utcai, Kossuth-utcai és nagypiacz-téri kereskedők kérelmet intéztek a kamarához s ennek útján Nagyvárad városához, amelyben kérik, hogy hasson oda a város, miként a közuti vasútnak a villamos vasút kiépítése után is megmaradjon a mostani áru felvételi épület, hogy a kereskedőknek ne kelljen a vasút állomásához kiszállítani az elszállítandó árukat. Ha a volt szerítésvászárterre vinnék az áru felvételt, a kereskedők nem veszik igénybe, hanem akkor már a rendes vasút állomásokra szállítják a feladásra szánt árut.

*** Az oltár előtt.** Varsányból jelentik: Lucz Ferencz tantó a múlt ősszel eljegyezte Horváth Pál ottani birtokos leányát, Ilonát. Az esküvőt tegnap kellett volna megtartani. A násznép is, a jegyesek is ott voltak már a

templomban, a pap megkezdte a szertartást, amikor a tömegből előugrott egy leány s vitriolt öntött a vőlegény és a menyasszony arcába. Amikor lefoglák, elmondta, hogy Sztrájkról való, *Dombai* Etelnek hívják s egy ottani kereskedő leánya. A tanító ezelőtt Szirákon volt, ahol elcsábította a leányt s elhagyta. A vőlegényt, akinek az arca felismerhetetlenségig összeégett, a lakására vezették ekkor meg a leány tizenhét éves fivére aki elkísérte a hugát rállította a tanítója, akit a karján sebesített meg. A tanítónak is, a menyasszonynak is nagyon súlyos az állapota s alighanem mindketten megvakulnak. A boldogtalan leányt, aki így torolta meg a becsületét, és a fivérét letartóztatták.

*** Boda István merénylete.** A budapesti rendőrségnek hosszu szünet után ismét dolgot ad a Boda István pénzeslevélhordó ellen a múlt év őszén elkövetett merénylet. Arról van szó, hogy a Teleki-téren a zsbivásáron véletlenül megtalálták a pénzeslevélhordó táskáját, a melyet a merénylő magával vitt. *Siket* Traján postatanácsosnak egy pénzeslevélhordó jelentést tett, hogy ő a Teleki-téren, ahol a zsbírus bódék vannak, meglátott egy levélhordó-táskát, amelynek még a szija is el volt vágva. Neki nyomban eszébe ötlött, hogy az a Boda táskája lehet és megvette. A tanácsos értesítette a dologról a rendőrséget, amely azonnal elindult ezen a nyomon s eddig a következőket alapította meg Közvetlenül a merénylet elkövetése után egy Csontoshoz teljesen hasonló küisejű ember jelent meg a nyugati pályaudvar ruhatárában és ott egy csomagot hagyott megőrzés végett. Az illető többé nem jelentkezett s így a csomagot, mint gazdátlan tárgyat, a szokásos idő letele után elárverezték. Az árverésen egy Rebhuhn Náthán nevű házaló vásárolta meg a táskát 45 krajczárért és eladta egy Teleki-téri zsbírusnak. Bónis fogalmazó, aki ebben az ügyben a vizsgálatot vezeti, előhívatta Bodát s mielőtt megmutatta neki a táskát, felszólította, hogy mondja meg miről ismerné meg. Boda három ismertetőjelet mondott, amelyekből aztán kétségtelenül megállapították, hogy az a táska az övé. A tegnapi nap folyamán szembesítették Csontost a nyugati pályaudvar ruhatárossával s valósintu, hogy most végre világosság fog erre a régen huzódó bonyodalmas dologra derülni.

*** Halálozások.** Oszinte részvétellel vesszünk hirt egy derék matróna haláláról, mely előkelő kiterjedt családot, így a Szlávnyakat borította mély gyászba. Özv. *Németh* Jánosné sz. Bába Amália 1-én éjjel 82 éves korában végelgyengülésben elhunyt.

A gyászoló család a következő gyászjelentést adta ki:

Szlávny Németh Cornélia s Németh Amanda, az elhunyt gyermekei; Szlávny Kálmán, Szlávny Sarolta férj. Gruber Jenőné unokái; egy a dédunokák, mint az elhunyt testvérei: Lukesch Florisné szül. Bába Renatta és gyermekei; Koib Bertalané szül. Bába Mária a magok, valamint az összes rokonok nevében is fájdalomtelt szívvel tudják a szeretett jó édes anya, nagyanya, dédanya, testvér és rokonnak, özv. Németh Jánosné szül. Bába Amáliának f. év június hó 1-én, éjjeli egyegyed 12 óraker, életének 82-ik évében végelgyengülésben, a halotti szentségek ájtatos felvétele után történt gyászos elhunytát. A megboldogult drága halottnak földi maradványai ugyane hó 4-én, d. e. fél 10 óraker fognak a róm. kath. egyház szertartása szerint Kálvária-utca 5. számú gyászaháznál beszenteltetni és 10 óraker a Premontrei-rend templomában tartandó szent mise után az olasz-i temetőben levő családi sírkertben örök nyugalomra tétetni. Mely végtisztességtételre az elhunyt rokonai és ösmérősei tisztelettel meghívattak. Nagyvárad, 1904. június hó 2. Az örök világosság fényeskedjék neki!

Nagyvárad régi iparosvilágának egy derék, kiváló, előkelő tagja hunyta le munkában fá-

radt szeméit. *Lenk* Antal sütőmester Urnapján rövid szenvedés után jobblétre szenderült. Az elhunyt fiatalabb éveiben a régi jó iparos világban előkelő helyet foglalt el az iparosok között. A czéhrendszer idejében a sütőczéhnek czéh mestere volt. Korának előrehaladtával azonban visszavonult a szerepléstől, bár iparát folytatta. *Lenk* Antalban a munkás betegséggelgyező pénztár is buzgó pártfogóját vesztette el. Temetése ma délután fél 4-kor lesz a Szacs-vay-utcai gyászaházból.

Haláláról mélyen sujtott neje a rokonság nevében is a következő gyászjelentést adta ki:

Özv. *Lenk* Antalné szül. Dobos Mária úgy a maga, valamint az alulírottak nevében is mély fájdalommal tudják a legjobb férj, sógor, nevelő atya és rokonnak, *Lenk* Antalnak folyó hó 2-án élte 76-ik, boldog házassága 41-ik évében rövid szenvedés és a halotti szentségek ájtatos felvétele után történt csendes elhunytát. A megboldogult halott földimradványai folyó hó 4-én d. u. fél 4 óraker fog Szacs-vay-utca 241-ik szám alatt levő saját házában a r. kath. egyház szertartása szerint beszenteltetni s az újvárosi központi sírkertben örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő szent miseáldozat folyó hó 6-án d. e. 9 óraker fog az újvárosi róm. kath. plebánia templomban az Egek Urának bemutatni. Mely végtisztességtételre az elhunyt rokonai, kartársai, barátai tisztelettel meghívattak. Nagyvárad, 1904. június hó 3-án. Az örök világosság fényeskedjék neki. Dobos József nejjével és gyermekeikkel sógora, Honigberger Lajos és gyermekei, Krausz Irma férj, Honigberger Lajosné, Meskó Simonné nevelt leányai. Meskó Simon és gyermekei rokonai.

A köztisztelőben álló *Beöthy* családot szintén mély gyász érte. Egyik öreg tagja: *Beöthy* Zsigmond csütörtökön jobblétre szenderült. Az elhunyt közeli rokona, nagybátyja volt *Beöthy* László főispánnak. Fiatalabb korában birtokos volt, utóbb pedig nyugdíjaztatásáig a vármegye szolgálatában állott. A családi gyászjelentés a következő:

Özv. *Beöthy* Zsigmondné szül. Sántha Jozsefa, úgy a maga, mint gyermekei *Beöthy* Ernő és neje Schmidt Eleonora gyermekeivel, *Beöthy* Károly és neje Papp Anna gyermekeivel, *Beöthy* Odón és neje Márkus Ilona gyermekeivel, özv. *Beöthy* Miklósné szül. Mille Ilona gyermekeivel, *Stachó* Margit férjével *Gotthard* Vilmossal, *Stachó* Ilona férjével *Magyary* Gyulával, *Stachó* Rózsa férjével *Gotthard* Károlylyal mélyen megsomorodott szívvel jelentik, a legjobb férj, szerető apa, nagyapa és após besenyői *Beöthy* Zsigmondnak élete 79-ik évében, folyó hó 2-án d. e. fél 10 óraker a halotti szentségek ájtatos felvétele után az Urban történetgyászos elhunytát. A drága halott földi maradványai folyó hó 4-én délután 4 óraker fognak a Kálvária-utcai 38. sz. gyászaházról, a várad-olaszi-i közsírkertben az örök enyészethek átadatni. Az engesztelő szent miseáldozat f. hó 6-án, d. e. 10 óraker fog a Premontrei-rend templomában az Egek urának bemutatni. Ezen végső tisztességtételre az elhunyt rokonai, jóbarátai, kartársai és ismerősei meghívattak. Nagyvárad, 1904. június 2. Béke hamvaira!

EGYESÜLETEK.

Az ügyvédi kamara közgyűlése. A nagyváradi ügyvédi kamara folyó évi június hó 5-ik napján d. e. 10 óraker a városháza termében közgyűlést tart, melynek tárgya lesz: Az igazságügyminiszter által véleményre leküldött országos ügyvédi gyám- és nyugdíjintézet törvényjavaslat tervezetével szemben vélemény nyilváníttatás. Minthogy ezen javaslat felette fon-

tos érdekeket érint, felkérem a kamara t. tagjait a javaslat tanulmányozására és a közgyűlésen való részvételre. Tisztelettel *Hlatky* Endre a nagyváradi ügyvédi kamara elnöke.

MULATSÁG.

Kereskedő ifjak júniálisa. A kereskedő ifjak ma, szombaton este tartják meg társulmányukat a Rhédey-kerti lövölde helyiségében, melyet ez alkalomból csinosan, izlés-sel díszítettek fel. A mulatság este 9 órakor veszi kezdetét. Belépő-díj 1 korona 50 fillér személyenként.

Igazságszolgáltatás.

Ügyész és ügyvédek. Más helyütt számolunk be a vasutasok sztrájkja miatt megindult bünpör mai tárgyalásáról. Közléstünk készítésekké a következő izgatott szónárról értesítünk: A harmadik vádlott *Turcsányi* Pál volt. Az ő kihallgatásánál az elnök huszonegy sürgőnyt mutatott fel a melyek azonban a vizsgálat folyamán nem voltak meg, csak tegnapi kelettel kerültek az iratok közé. Az elnök előterjesztésére éktelen láрма támadt.

Dr *Györfly* Gyula tiltakozott az ellen, hogy az ügyészség meglepetésszerűleg iratokat csempésztesse be. Követeli, hogy az elnök ne vegyen a sürgönyökről tudomást.

Geszti Andor ügyész gunyos mosolylyal hallgatta az ügyvédet, majd közbekiáltott:

— *Operett!*

A jelenet erre még izgatottabb lett.

Miklós Gyula v. ügyvéd: Ezt a henczegő modort kikérem magamnak! Az ügyész eljárása operett!

Az összes ügyvédek felugráltak, amire dr *Geszti* magyarázni akarta a szavait, de csak olajat öntött a tűzre. Végre a bíróság visszavonult tanácskozáni.

NYILTTÉR.

Dr Tóth Ferencz
ügyvéd.

városi tb. alügyész
ügyvédi irodáját

Nagyváradon, Zöldfa-utca
784 (Zsiga-ház)

m e g n y i t o t t a.

TAVIRATOK.

A vasutasok fizetése.

Budapest, június 3. (Saj. tud. táv.) A pénzügyi bizottság tárgyalta a vasutasok fizetéséről szóló törvényjavaslatot s a vasutasok memorandumát. *Heltay* terjesztette elő a dolgot, s azt bizonyítja, hogy a javaslat sokkal jobb a hírénel, indokolása azonban hiányos és nagy hibája az is, hogy nem kellőleg áttekinthető. Azt hangsúlyozta, hogy a hiba ott lett elkövetve, hogy az adatokat nem közölte a kormány. Ha ez rendelkezésre állott volna nem léptek volna sztrájkba a vasutasok. A javaslat szerint a tisztviselői látszám 5508, akiket a fizetés javítás igy osztályoz: 800 kor. fizet. javítást kap 99, — hétszáz koronát 70, —

hatszáz koronát 334, — ötszáz koronát 114, — négyszáz koronát 3110, — háromszáz 680, — végül 200 kor. javítást 1111. A többi személyzet szintén ilyen arányban részesül fizetés emelésben. Kimutatja, hogy a vasutasok fizetésrendezése folytán előnyösebb helyzetben lesznek, mint az állami hivatalnokok. Azon kérelmet, hogy a kezdő fizetés 200 koronával magasabb legyen, nem lehet teljesíteni. Határozati javaslatot ad be, hogy egy osztályban levők, egyenlően részesíttessenek a fizetés emelésben. — *Miklós* Odön a régi javaslatnak híve. — *Hieronymi* Károly keresk. miniszter ellenzi a régi javaslatot. Kijelenti azonban, hogy a kezdő fizetéseket tovább nem emelheti. Már is nagy előnye van a vasutasnak, mert pl. a postánál 1400 koronáig lehet felmenni egyik állásban, míg ugyan az a vasutnál 2000 koronáig felmehet. — Nem teljesítheti továbbá a kereskedelmi miniszter a memorandum azon kérését, hogy az előléptetés 2-2 évben biztosíttassék az alantasabbaknak.

A levert külügyminiszter.

Berlin, jun. 3. (Saját tud. táv.) Az itteni lapok részletesen leírják, hogy miként verte le az utcán *Dolgorucky* herceg gróf *Lamsdorff* külügyminisztert. A dolog egész Oroszországban óriási fel-tűnést keltett s általános a vélemény, hogy *Lamsdorff*-nak valószínűleg távozni kell a külügyminiszteri székből. A herceget a csár magához hívatta s tárgyalta vele a kellemetlen esetről. *Dolgorucky* herceg kijelentette, hogy azért támadta meg *Lamsdorff* grófot, mert mint külügyminiszter az ő makacssága okozta a háborút s a veszedelmet az országnak.

Fenyő Sándort kiadják.

Budapest, június 3. (Saját tud. táv.) A svájci hatóságokkal Fenyő Sándor kiadatása ügyében folytatott tárgyalások eredményre vezettek. Most érkezett táviratok szerint — Fenyő Sándort kiadják.

Rombolás a templomban.

Toulon, június 3. Franciaország ismét beszéltet magáról. Istenetlen emberek az Isten házába törtek be s ott a műemlékekben, felszerelésekben kárt okoztak. Mivel az egyik elővárosi templom plébánosa jogosan nem akarta első áldozásra bocsátani, kik az iskolai ünnepség alkalmával az Internationálét énekelték, mintegy ezer tüntető rohanta meg a templomot, összezúzták a templomban lévő székeket és a földre szórták a szobrokat. Rendőrség és csendőrség lépett közbe a rend helyreállítására.

A háboru.

London, június 3. A Standard jelenti Tientsinből tegnapi kelettel: A pekingi nagytanács jegyzéket intézett az orosz követhez, melyben figyelmeztetett arra, hogy az orosz csapatok, ha a semleges területi kerületeket elhagyják, ne rombolják le az épületeket, amelyeket a belakók használnak, mert ebből a semlegeségi törvények komoly megsértése következne. Ezenkívül a nagytanács Ma tábornokhoz intézett táviratot azzal az utasítással, hogy ezt a közlést juttassa az összes tisztetekhez.



REGÉNYCSARNOK.



ÉVA.

Irta: Slenkiewicz Henrik.

18

— Hát tud meg, hogy hársfásnak fogok öltözködni. Hárfám és megfelelő ruhám van, az Ukrajnát ismerem, a kisoroszi dalokat pedig könyv nélkül tudom. *Kolczanowski* asszony az Ukrajnába való és így el fog fogadni. Érted most?

— Mily eredeti ötlet! — szólt Éva.

Sokkal bensőbb művészű ő, mintsem hogy tervem ne tetszene neki. Szavát adta, hogy nem árul el s egyébként is semmi kifogása nincs az egész terv ellen.

— Mily eredeti ötlet! — ismétli Éva elragadtatással. — *Ilona* asszony annyira szereti az Ukrajnát, hogy könyvekre fog fakadni, ha itt Varsóban egy honi éneket hall. De hogy magyarázod meg neki, hogy te itt Veszta mellett vagy?

Éva lelkesedésem által akaratlanul is el lett ragadtatva, közösen egy szabályszerű ösz-szeesküvésit tervet készítettünk.

Elhatároztuk, hogy megfelelő jellemarczot készítek és Éva majd értlem jön a kocsi, hogy a báméskodók figyelmét elkerüljem. *Ilona* asszonynak ellenben semmit sem szabad tudnia, majd csak annak idején, egy alkalmas pillanatban Éva fogja neki beszélni.

Tervük fölött pompásan mulattunk, én kezeit össze-vissza csókolgattam, ő pedig reggelire marasztalt.

Az estét *Suslowski*éknál töltöttem. *Kazia* kissé mogorva volt, hogy reggel nem jöttem, el de én kis szeszélyét anyagi türelemmel türom és a holnapi kalandra és *Ilonára* gondolok.

XIII.

Délelőtti tizenegy óra.

Évának minden percében kell jönnie.

Egy teljes énekesi ruha van rajtam, egy darócvaszonból készült ing, mely mellemet kicsé szabadon hagyja, hosszú, egy kissé foltzott, de tiszta köpenyeg, czizma stb.

Az öszparóka haja a szemembe esik, úgy hogy senki sem mondaná, hogy paróka van rajtam. Szakállam csodás! Reggel nyolcz órától azzal foglalkoztam, hogy az ösz hajfonalakat erős enyvvel hajam közé ragasztottam, mely által oly tiszteletreméltó külsőt kaptam, melyet öregségemre nem fogok nyerni. A higgított sepi sötétbarna arczzint adott és a ránczokat *Swiateczki* festette mesterileg.

Ugy nézek ki, mint egy hetven éves ember.

Swiateczki megjegyezte, hogy én mint modell jobban megkereshetném a kenyeremet, mint a festéssel és ez csak hasznára lenne a művészetnek.

Féltizenkettő . . . Éva kocsija megérkezett.

A kocsiba mindenek előtt berakattam a rendes napi ráhámat azon esetre, hogy ha átöltözködöm kellene. Hárfámat a kezembe veszem és lemegyek egészen a kocsijáig.

— Dicsértesék a Jézus Krisztus!

Éva el van ragadtatva.

— Pompás egy Imker! nagy szerű vén énekes! — mondja nevére — csak egy művészenek lehet ilyen ötlete!

E mellett ragyog, mint a nyári reggel. Nyersselyemből készült ruhát és mákvirággal ékesített szalmakalapot visel. Szemeimet nem fordíthatom el tőle. Nyílt kocsin jött, a járókelők kezdenek bennünket körülvenni, de ő nem törődik velem.

Végre megindul a kocsij, szívem erősen kezd dobogni — egy negyed óra mulva álmaim tárgyát, *Ilonát* fogom látni. Még száz lépést sem mentünk és már is *Ostrzynski* jön elélem.

(Folyt. köv.)

Értéktőzsde

Budapest, jun. 3

Osztrák hitel	---	---	---	688.50
Magyar hitel	---	---	---	749.50
Allamvasut	---	---	---	694.---
Rimamurányi	---	---	---	488.---
Magyar jelzálog	---	---	---	535.25
Salgótarjáni	---	---	---	---
Wagon-kölcsön	---	---	---	---

A szerkesztésért felelős:

Dr. VUCSKICS GYULA

Niklsbacher György

sodronyszövet-, fonat- és kerítés-készítő

Nagyvárad, Széchenyi-tér 234/21. sz.

Mindennemű sodrony, fonat és tüss-
kés sodronykerítések, nyaralók- park- és

erkély-rácsok, vaskerettel. Építkezésekhez való stukator-sodronyszövet és rabiterfonatok, áthányó-rosták, homok és kavics, zúzott kő és köszén válogatására. Vaskeretek befonása mindennemű sodronyfonattal. Baker-féle vaskeretű sziták és szövetek szelelő rostákba. A szőlőtulajdonosoknak szőlőikhez való sodronykerítések, melynek igen czélszerűek és olcsók.

Megrendelések pontos és gyors kiszolgálással eszközöltnék. 774.

→ Meglepő eredmény! ←

Egyszerű kezelés! Nagy kereslet!

mutatja leginkább mennyire vált be a

LABOLIN,

mely lábizzadás ellen a legjobb szer.

Teljesen ártalmatlan, hatása még

♦ oly idült esetben is biztos. ♦

Ára 1 üvegnek használati utasítással és ecsettel 1 kor. 20 fillér.

Kapható:

Berger Sándor

PARFÜMERIE „SAVOLY”
illatszertárban.

NAGYVÁRAD, BÉMER-TÉR. (SZINHÁZ-SAROK.)

TELEFON: Iroda 67.
Gyártelep 465.

TELEFON: Iroda 67.
Gyártelep 465.

Cementárugyár, betonépítési, csatornázási és aszfaltiparvállalat

ROSENBERG IZSÓ

Iroda:
Kossuth Lajos-utca 3.

Nagyvárad.

Gyártelep:
Kert-utca 10. szám.

Elvállal mindennemű betonépítési, csatornázási, aszfaltozási, gránit- és márványterazzo munkálatokat.

Betonmunkálatok: védgát, fal- és gépalapzatok, medencék, járdák, csatornák, szökőkutak, zsilipek, hidak és átvezetők o o o o o

Cementárugyártás: Egyszerű és színes cementlapok, csatornacsövek, lépcsők, fedőlapok, esővízfolyókák, fürdőkádak, szarvasmarha jászolok, mindenféle műkövek. o o o o o o o o o

Gránit és márvány egyszerű és diszes kivitelben.

Terazzo-munkálatok: Szabad sodronybetétesek repedésmentes módszer

Aszfaltozások: Kapualjak, udvarok, pincék, járdák aszfaltozása. o o o o o

Elszigetelések aszfaltbitumennel.

Nedves lakások és pincék vízmentesítése és gyökeres szárassá tétele.

Diszes fal- és keramitburkolatok a legjutányosabban lesznek elvállalva.

☛ Költségvetés ingyen és bérmentve. ☛

Mindennemű építkezési anyagok nagy raktára.

662 Beocsini Cementgyári Unio kizárólagos és főraktára. Beocsini Román és Portlandcement. Egresi szobrász és alabástrom gipsz. Valódi aszfalt fedéllemezek. Kátrány fedéllemezek. Aszfalt elszigetelő lemezek. Carbolineum. Tinctoral. Menyezet nádfonat.

Jutányos árak!

Árak minden vasutállomásra!

Magyar műbutorgyár

részvénytársaság.

Ezelőtt REISZ és PORJESZ.

Május elsejétől fogva

Szent László-tér, a holdas templom mellett.

Saját készítésű elegáns asztalos és kárpitos

BUTOROK

modern stílusban, gazdag válsztékban, gyári árban.

Szolid, szabott árak!

Fehér Jenő

uri és női cipész

Nagyvárad, Fő-utcán lévő Rimanóczy-házban
(Fábrý-testvérek üzlete mellett).

Van szerencsém a n. é. közönség és a főt. papságnak szíves tudomására hozni, hogy egy, a mai kor igényeinek megfelelő

czipész-üzletet

nyitottam. Mint ajánló körülményt, bátorodom felemlíteni, hogy a nagyváradai szakirányú ipariskola czipészabászati rajzfeladójára, illetve szaktanítójára vagyok továbbá a szakmánál eltöltött sok éven keresztül a külföldön, valamint hazánk nagyobb városaiban mint főszabász, munkavezető s hasonló minőségben a nagyváradai czipőgyárban is hat évig sikerrel működve magas színvonalon álló szakképzettségem folytán képes vagyok a legkényesebb igényeket is kielégíteni s minden vállalatot a legnagyobb szakértelemmel és műveléssel végzek.

Versenyárak

A főtisztelendő papság és a n. é. közönség támogatását kérve, vagyok tisztelettel

Fehér Jenő,

czipész mester.

Hirdetmény.

Nagyvárad Hítelbank Részvénytársaság'
(Kossuth Lajos-utca 10. sz.)

elfogad betéteket könyvecskékre és folyó számlára:

6 hóig elhelyezett összeg után **5%-os** kamatot fizet.

Előnyös feltételek mellett leszámítol váltókat.

Jelzálogokra kölcsönöket nyújt.

Értékpapírok, ékszerek és terményekre előleget ad.

Nagyvárad, 1904. május hó.

789

AZ igazgatóság.

Gyomorbajosok figyelmébe!

Mindazok, kik hűlés, gyomormegterhelés, igen meleg vagy igen hideg és rossz, vagy nehezen emészthető eledelnek, úgy rendetlen életmód által

gyomorhűlés, gyomorgörcs, gyomorbaj, nehéz emésztés, elnyálkásodás

bajokban szenvednek, ajánljuk az alábbi, igen jó és hathatós szert, mely már évek óta használatban van. Ez a híres

vértisztító és emésztést elősegítő

Ullrich Hubert-féle növény-bor.

Ezen növény-bor kitűnő gyógyhatású növényekből és jó borból van készítve erősíti s eleveníti az embernek az egész emésztő szervezetét anélkül, hogy hajtószer lenne. A növény-bor tisztítja a vért minden rossz és betegséget okozó elemektől és elősegíti az új vér képzését.

A növény-bor idejekoráni használata által a gyomorbajokat még csírájukban elfojtja. Ezen szer az összes ilyen fajta szerek felett áll. **Fejfájás, felbőfögés, gyomorégés, szélszorulás, émelygés, hányás,** mely idült gyomorfájásoknál nagy mértékben lépnek fel, ezen szer egy-szeri használata után megszűnnek.

Székszorulás és annak kellemetlen következményei, u. m.: **szorongatás, bél-görcsök, szívdobogás, álmatlanság,** továbbá **vértódlás** a májban, lépben és aranyér bántalmak ezen kitűnő gyógyhatású növény-bor használata által gyorsan és fájdalom nélkül megszűnnek.

E növény-bor megakadályozza az emészthetlenséget, előmozdítja az emésztési képességet és eltávolítja könnyen székelés által minden rossz anyagot a gyomor- és belekből.

A sápadt, sovány kinézés, vérszegénység, gyengeség rendszerint rossz emésztés következménye hiányos vérképzés és a májbeteg állapotából ered. Teljes étvágytalanság, álmatlan éjék, idegfejtések, lehangoltságok, álmatlanságok, főfájások a beteget sokszor leverik.

A növény-bor a gyenge életerőnek új elemet ad. A növény-bor emeli az étvágyat, növeli az emésztést és táplálkozást, új erőt és életet ad.

Számtalan elismerő- és köszönő-levelek adnak erről bizonyosságot.

Ezen növény-bor kapható üvegekben 3 és 4 koronáért Nagyvárad, Püspöki, Csátár, Bihar, Körös-Tarján, Bereg-Böszörmény, Mező-Keresztes, Komádi, Zsadány, Marczibáza, Nagy-Szalonta, Tenke, Rossia, Rév, Szilágy-Somlyó, Kémer, Margitta, Székelyhid, Szalárd, Bihar-Diószeg, Nagy-Léta, Pocsaj, Kiss-Marja, Konyár, Hosszu-Pályi, Derecske, Berettyó-Ujfalu, Zsáka, Csökmő, Szeghalom, Vésztő, Okány, Sarkad, Kötégyán, Gyula, Doboz, Békés, Békés-Csaba stb. stb. — Kapható még Ausztria és Magyarország összes nagyobb és kisebb városok összes gyógyszer-táraiban.

Továbbá a gyógyszer-tárak Nagyváradon küldenek 3 és több üveggel ezen növény-borból Ausztria és Magyarország összes helységeibe **eredeti árakon.** 346

Utánzásoktól őrizkedni!!

Tessék mindig az „Ullrich Hubert-féle növény-bort“ kérni.

KECSKEMÉTY ISTVÁN

ÉTTERME és SÖRCSARNOKA Nagyváradon, Lukács György-(Kőfaragó)-utca sarkán.

Kitűnő teke-pálya!

Van szerencsém a n. é. közönség és igen tisztelt vendégeim becses tudomására hozni, hogy **teljesen újonnan átalakított és jól gondozott** minden kívánalmat kielégítő

teke-pályámat már megnyitottam

s azt a szórakozni vágyó közönség szíves rendelkezésére bocsátottam.

Továbbá ajánlom **magyaros konyhám, tisztán kezelt boraim** jutányos ár és pontos kiszolgálás mellett.

A n. é. közönség szíves pártfogását kérve, vagyok

teljes tisztelettel

743

KECSKEMÉTY ISTVÁN, vendéglős

Kerthelyiség megnyitás!

Tisztelettel hozom tudomására a m. t. közönségnek, hogy **nyári kerthelyiséget** **1. hó 8-án azaz vasárnap** egyik helybeli kitűnő cigányzenekar közreműködése mellett ünnepélyesen **megnyitottam.**

Kitűnő magyaros étkek, frissen csapolt márcziusi SÖR, valamint saját termésű, tisztán kezelt **HEGYI BOROK** felszolgálásáról gondoskodva van.

Előzékeny kiszolgálás!

Polgári árak!

Társas ebédek, vacsorák vagy lakomák étlap szerint vagy megállapított árak mellett elfogadtatnak. — **ABONENSEK** részére mérsékelt árszámítás.

Egyben van szerencsém a vidéki utazó közönség szíves figyelmébe ajánlani újonnan berendezett **VENDÉGSZOBÁIMAT,** melyek tisztántartására különös gondot fordítok, valamint **SZALLÓHELY** is jutányos ár mellett szíves rendelkezésre áll.